

鄞州这件“小事” 何以吸引全国关注？

5月22日,2024年全国城市生活垃圾分类工作现场会和宣传周在宁波国际会议中心隆重召开。其中,鄞州区的海创社区和湾底村被选为观摩点,接待了来自全国各地的参观者,并赢得广泛好评。

鄞州区垃圾分类工作一直走在全市前列,连续六年被评为全省生活垃圾分类工作优秀单位和全市垃圾分类评估优秀区域,成为引领垃圾分类新风尚的典范。该区以“一起分,鄞未来”为工作品牌,通过完善管理体系、强化要素保障、改进宣传教育、培育分类习惯等多项措施,成功实现了全域垃圾分类覆盖率100%,城镇生活垃圾分类精准率90%,回收利用率73%。



厨余垃圾收集运输车。

1 立足“共治”,打造垃圾治理共同体

3月27日下午,鄞州农贸市场垃圾分类专题培训会在区市场监管局召开,100余名市场管理人员参加。会议结合宁波市最新垃圾分类工作要求,向市场管理人员传授了垃圾分类的方法和相关知识,明确了垃圾分类市场管理人员的工作职责和要求。

“农贸市场是最靠近民生的场所,市场负责人不仅要自己做好垃圾分类工作,还要指导经营户和往来顾客按规定投放,这是必不可少的一个把关环节。”鄞州区垃圾分类指导中心负责人表示。

据悉,鄞州区以党建工作为先导,积极动员区市场监管局、区文广局、区商务局等职能部门,以及妇联、共青团、各类社会组织等广泛参与垃圾分类工作。为明确各方责任和任务,鄞州区制定了年度任务推进一览表,从而构建一个由多方参与的共治体系,实现了从“被动客

体”到“主动参与”、从“独角戏”到“集体舞”的转变。今年以来,全区已累计开展垃圾分类培训308场,宣传活动478场。

在居住小区的垃圾分类管理工作中,鄞州区采取“物业+”自主管理模式,以此强化物业的垃圾分类管理责任,并建立起了有效的监管机制。该区明确了物业、居委会、业委会的日常管理和操作细则,通过评优评先、重新制订《街道物业管理考核办法》等办法,激励物业公司积极履行职责。同时,建立了物业服务企业垃圾分类工作联合管理机制,通过函告、约谈、“红黑榜”等措施,督促物业进一步压实物业的垃圾分类管理责任。截至目前,已累计向垃圾分类工作不到位的10家物业公司发送《函告》,处罚扣分小区物业50个,约谈成绩较差小区物业经理21名。

2 立足“提优”,推动居住环境大改变

今年,下应街道海创社区、东柳街道安居社区、福明街道波波城社区都陆续启用全新的全品类智能回收箱。与传统的垃圾桶相比,全品类智能回收箱不仅更加清洁卫生,分类也更精细,因融合了智能与科技元素,操作起来非常简便。每个箱体外侧都有一个二维码,年轻人只需扫描回收箱屏幕前的二维码,就能轻松完成投递;老年人和儿童则可以像乘坐公交车一样刷卡投递,在需要投放的箱体前刷卡,箱门便会自动打开,极为方便。

“垃圾现在不用定时投了,厨余垃圾也不用破袋了,只要分清楚,丢进箱子里就行了,它的内部设备会自动进行破袋和分离。”海创社区居民刘先生表示。

投放环节是居民与垃圾分类联系最为密切的一环,点位周边环境脏乱、桶脏桶破等问题极大地伤害

居民的分类热情。自2021年以来,鄞州区持续升级分类设施,并大力推广全品类智能回收箱,目前已在60个小区投入使用,预计还将新增263个小区。

同时,鄞州区还致力于打造一流的分投点,通过这些点位的示范,向公众传递垃圾分类美化居住环境的重要意义。为此,鄞州区连续两年举办“星级垃圾房”评选活动,累计评选出五星级垃圾房12座、四星级垃圾房16座,打造出“绿意园”、白鹤街道“桃园新尚”等一批兼具实用性和美观性的垃圾房。

此外,鄞州区通过分类设施问题“销号清零”工作,整改提升了188个小区的600余个点位,改造了165个小区的装修、大件、园林垃圾暂存点,并引导各小区、行业单位积极使用“甬废清”平台,着力破解小区装修、大件、园林垃圾存放难、收运不规范等问题。

3 立足“浸润”,持久培育分类好习惯

人人参与垃圾分类,说到底就是培养居民分类意识和分类习惯的工作,为此,鄞州区建立了垃圾分类大宣传格局,不断拓宽宣传阵地,拓展宣传形式,使宣传工作“走新”更“人心”。

“您好!我是小小楼长,收到了您在企业微信网格群里的@,现在来回收您家的有害垃圾啦!”鄞州区下应街道海创家园小小楼长王芃斐来到住同一幢楼的奶奶家,回收过期药品,并通过“有害换有爱”活动为奶奶家中积极参与垃圾分类的小朋友送上了小礼品。

有50多名像王芃斐这样的“小小楼长”,他们来自不同学校和年龄段,在经过社区垃圾分类培训后,加入了志愿服务队,与网格员、党员志愿者共同推动垃圾分类宣传。

自去年起,鄞州区建立了“鄞领分”垃圾分类志愿服务体系,通过“邻里帮带,织网行动”,鼓励楼道长和志愿者开展面对面交流、点对点帮助,海创社区“小小楼长”便是该行动的典型代表。此

外,为了应对过期药品垃圾的问题,鄞州区分类办与宁波医药大学合作开展“药健康,分一分”志愿活动,进小区引导过期药品的正确投放。同时,为鼓励更多人思考垃圾分类,为垃圾分类献计献策,下应街道湾底娘子军督战队与九三学社妇工委结对,组建了“她分类”志愿服务队。今年以来,全区已开展志愿活动748场,累计服务时长约1100小时。

据悉,鄞州区分类办还与区教育局合作,在幼儿园和中小学开设垃圾分类课程,通过寓教于乐的方式将垃圾分类知识纳入教学内容;打造“换享超市”和“旧物焕新”超市,营造旧物循环利用的低碳生活氛围。



下应街道海创社区全品类智能回收箱海创社区。

4 立足“共享”,健全数字收运全路网

5月21日9时许,收运员张明乐驾驶垃圾收运车准时到达鄞州横溪镇丰乐苑小区的收运点。他在地面上铺好垫子,拉出垃圾桶,开始收运工作。在依次完成垃圾分类检查、垃圾收集、地面打扫等工序后,张明乐用车载iPad扫码打卡,然后启动车辆,前往下一个收运点。

张明乐负责的这条生活垃圾收运线,共有6个收运点,涉及5个居民小区。收运员的所有操作纳入横溪镇新建成的数字化收运平台进行全程可视化监管。张明乐告诉记者,收运点安装了监控探头,如果发现有垃圾错投情况,会马上拍照取证上传后台,后台工作人员会督促小区物业及时完成整改。

去年以来,鄞州区致力于推进“城乡一体”战略,将生活垃圾数字化收运工作向村镇拓展,从而有效破解镇区生活垃圾收运依靠人力

调度、路线随意更改、收运不及时、收运点脏乱等问题,打通了村镇收运“最后一公里”。

据了解,鄞州区自2021年起在全省率先建立生活垃圾数字化收运体系。该体系通过实施“五定三统一”,即定点、定时、定人、定车、定线,统一标准、统一平台、统一监管,实现了生活垃圾收运的点对点打卡、实时化监督和全民化参与,很大程度上遏制了环卫作业车辆私拉乱运和混装现象。目前,全区已有107条公交线路、3043个收运点位。

此外,鄞州区已开展生活垃圾收运车载称重系统试点工作,可进行现场称重、厨余垃圾分出率智能测算,有力促进了前端分类和收运的精准性。通过一系列的创新举措和务实工作,鄞州区不仅提升了垃圾分类工作的水平,也为其他城市提供了可借鉴的经验。

记者 边城雨 通讯员 陈昭